

缂丝“大师班”4年只招到4个学生

技师学院联手非遗传承人挽救这门濒临失传的技艺

缂丝,又名刻丝,是中国古老、独特的一种传统织造工艺。苏州缂丝自南宋后盛名全国,但近代以来逐渐衰落,2011年缂丝技艺被列为联合国人类非遗项目。昨天,苏州市非物质文化遗产保护缂丝专业传承人人才培养合作签约仪式在苏州市技师学院举行。今后,苏州市技师学院、苏州市民族民间文化保护管理办公室和中国工艺美术大师王金山,将携手培养缂丝技艺传承人,挽救这门濒临失传的技艺。

何寅平

4年只招到4个徒弟

在昨天的签约仪式现场,苏州市技师学院缂丝专业的学生悉数到场。但让人惊讶的是,一共只有4名女孩。该院一位负责人告诉记

者,其实早在2009年,为保护发展苏州传统工艺,该院就和王金山、蒋雪英等几位工艺大师开设了“苏州传统工艺技术传承”专业,主要包括玉雕、木雕、缂丝和刺绣4个方向,但报名者一直很少。特别是缂丝专业,2009年招到了2个学生、2010年招到了1个、2011年无人报名,2012年这才又招到了1名学生,开班4年,一共只有4个学生。

缂丝大师、中国工艺美术大师王金山说:“缂丝技术学起来费时费力,需要有国画等技艺作为基础,且很难精通。要想学有所成,至少需要10年以上,要成为大师更是难上加难。”正是由于这些原因,导致如今苏州缂丝行业青黄不接,技艺濒临失传。王金山说,目前在苏州,缂丝从业者不过在数百人,而技艺精湛的不会超过10个。

为此从2009年开始,王金山就和苏州市技师学院合作,一起培养缂丝技艺的传承人。虽然经过几年的努力取得了一些成果,但目前仍面临着资金扶持力度小、社会影响

力有限等问题。以缂丝课程教学为例,虽然只有4个学生,但学校还是要单独为其配备多个课程的指导老师,成本很高。

每年2000元助学金

不过,随着昨天签约仪式的举行,苏州缂丝技艺传承培养的尴尬境遇将得到改善。按照昨天签署的协议,今后,苏州市技师学院将负责提供缂丝专业传承人人才培养所需的教育教学平台,王金山负责缂丝传承人考核选拔及提供实习、就业平台。苏州市民族民间文化保护管理办公室则每年会给予大约10万元的资金扶持,并对缂丝专业传承人就业、创业提供政策及资金扶持。

苏州市技师学院院长甘志雄告诉记者,上述协议实施后,该院将进一步提升缂丝技术教育的软硬件设施,并配合王金山系统编制缂丝技艺的教材。该院缂丝专业的学生们可获得学费减免以及每年2000元的助学金。三方将通力合作,努力将缂丝这门苏州传统技艺发扬光大。

担心儿子找不到女朋友 火化师不敢跟别人说是干啥的

昨天上午,苏州市殡仪馆举行了首个开放日活动,18名市民代表参观了包括美容、冷藏、火化在内的整个殡葬流程。一名参观者在走出火化间后说,对殡仪馆的神秘感消失了,对工人们的尊重感却增加了很多。做了26年火化师的李师傅告诉记者,很多人一听说自己是个“火化工”,都躲得远远的,所以对不熟的人,他从来不会告诉对方自己的职业;另外,儿子今年23岁了,因为身边有同事子女找对象时,对方因听说家长“在火葬场上班”而打了退堂鼓,他也有点担心自己的职业会影响儿子的“终身大事”。

蒋文龙 文/摄



一名遗体美容师在工作

逝者也是生命,每一位都值得尊重

此次开放日共有27名市民报名,最终入选的有20人,昨天上午两人临时有事缺席,共来了18人,最大的56岁,最小的26岁,其中有5名女性。

昨天上午,18名市民在苏州市殡仪馆工作人员的带领下,参观了悼念厅、化妆间、火化炉等地点。

王师傅在殡仪馆工作已有23年,至今还记得第一次接触尸体时

的紧张,事后连饭都吃不下去。现在,他已经是一名十分熟练的遗体美容师,一个简单的遗体美容只要不到10分钟就能完成,“清洗脸部,然后化妆,抹一些腮红、粉底,有些还会涂点口红,主要看家属的要求。”

现在,苏州市殡仪馆像王师傅一样的遗体美容师一共有12人,7男5女,最年轻的只有24岁,去年

毕业于北京一家民政专业学院。王师傅告诉记者,刚进来的时候,这个小姑娘也很不适应,看到遗体都要后退几步,经过半年多的磨练,她已是一名合格的美容师了。

“我们对每具遗体都足够尊重,因为逝者也是生命。”王师傅说,他们在对遗体进行整容或者美容时都是轻拿轻放,而且确保会清洗干净。

干了26年火化师,对岗位有感情

遗体送入炉内,点火,调节温度,收集骨灰,装入骨灰盒中。这是火化师李师傅和他的同事的工作。李师傅19岁就来做了火化工,已在火化炉边守了整整26年,“这么多年了,对它已经有感情了。”

虽然对工作很有热情,而且被评为劳动模范,李师傅却坦言,因为社会对殡葬工作认知上有偏见的原因,这份工作也给他带来了一些困扰,他的恋爱就经历过一些

波折。当年他经人介绍认识了一位姑娘,两人很聊得来,但对方听说他是“火化工”,一时难以接受。好在后来经过慢慢了解,女孩和家人对他这个人逐渐认可了,两人总算走进了婚姻的殿堂,并相守到现在。

李师傅说,到现在他除了比较熟的朋友以外,一般不会告诉别人自己是干啥的,因为曾经有一件事让他觉得特别难过。一次他和一

名男子聊天,对方刚一说他的职业,就脱口而出,“烧尸体的啊,给我再多钱我都不会去干的。”

还有一件事情也一直令李师傅有些担心,他的儿子今年已经23岁了,还没有谈恋爱。之前有同事的孩子谈对象时,就因为对方听说父母“都在火葬场上班”,然后就不了了之了。“儿子也很支持我的工作,但就怕因为一些社会上存在的偏见影响到他谈对象。”

考生纠结

高考留学双保险可行吗? 专家:脚踩两条船可能两头都落空

小高考落幕,部分高二学生萌生了留学的念头,可又没那么坚定。“要是能考上国内本一学校最好,万一没考好就去留学。”苏州一四星高中高二学生小潘告诉记者,班上有两三名“出国党”正在准备语言考试,还有几人和他类似,属于“留学摇摆党”,寄希望于高考、留学双保险。这么做可行吗?昨天,记者就此向专业人士请教。

“小高考是道分水岭,考完差不多就要抉择参加高考还是出国留学。”苏州中学德威国际高中项目校长庄晓燕表示,有的学生初中毕业就放弃了高考,选择在国内读留学项目,但也有不少学生,是上了普通高中之后,才萌生了出国的念头。后者很可能是摇摆党,他们多以国内高校为首选,在没考上自己中意的学校,或成绩不理想的情况下才考虑留学。

对此,庄晓燕认为,边准备高考边计划留学不太现实。“小高考结束,意味着进入高考备战状态,需要学生全身心投入。”庄晓燕说,与此同时,“出国党”就要开

始准备SAT、托福等考试了,难度相当大。“脚踩两条船”会给学生造成不小的压力,精力也跟不上,到最后可能两头没着落。

庄晓燕建议像小潘这样的高二学生,尽早做出决定。“若首选是国内高校,就不要害怕高考。”庄晓燕称,等高考成绩出来后,这部分学生若觉得不理想,就可以着手留学事宜了。一方面可以读语言,专心为下一年申请学校做准备,一方面也可以选择澳大利亚等国家留学。

“高考、留学,一定要先有个重心。”苏州市因私出国服务中心市场部张妍琪对上述观点表示赞同。她表示,把握高考与留学的平衡,较早做好规划才是关键。张妍琪建议,“留学摇摆党”先全力以赴高考,避免留下遗憾。此外,虽然大部分英语国家承认中国高考成绩,但意大利等小语种国家,对学生高考成绩是有要求的,需达本二线。若高考成绩达本一线,学生可直接申请澳大利亚的大学。这意味着,高考考得好点,对留学有一定的好处。 孙佳桦

垃圾藏宝

28万存单随旧衣服扔掉 幸好有人捡到报了警

辛辛苦苦存了28万元的钱,可因为存单藏在旧衣服里,一时粗心竟然被当做垃圾给扔掉了。好在太仓市民杨先生拾金不昧,近日这些存有巨款的存单又回到了失主手中。

太仓市民杨先生是在下班途中发现存单的。当时他发现路边躺着一个蛇皮袋,就上前打开看了看,见里面有些破旧的衣物,其中一件衣服内竟然夹带着六张存单。杨先生仔细一看存单上的金额,吓了一跳,6张存单加起来的金额足足有28万元。杨先生心想,丢存单的人肯定急坏了,于是

打了110电话报警。

处警民警很快赶到了,经过一番核查,6张存单均显示是在太仓沙溪的几个银行办理的存款手续,民警推断,失主极可能为本地人。随后,民警又根据存单上的姓名进行了电脑查询,最终确定失主为沙溪镇的老曹。民警经多方联系,总算与老曹通上了话。一番通话之后,老曹连拍脑袋责怪自己大意。原来,老曹家前段时间因为拆迁,整理了一些旧物品和旧衣物,一时忘记了旧衣服里放着28万元的六张存单,随手把它装进蛇皮袋当垃圾扔掉了。 王浩 陈超

骗术出新

乱输密码“冻结”别人账户 再打电话让人把钱转到“安全账户”

近年来,利用社保卡诈骗的案件频频发生。骗子的诈骗手段并不高明,无非就是有人利用持卡人的社保卡购买了大批药品,因此社保卡被停用;或者说有一笔社保补贴发放到持卡人账户,要求他去银行ATM机上操作领取;要么就是声称社保卡被人盗用抵押贷款等,理由五花八门,但最终都是指挥着事主到ATM机上操作,通过一步步指令,让受害者将自己的钱财转移到骗子的账户。在警方的大力宣传下,市民对上述骗局的防范意识有所提高。不过,家住太仓的陈先生,3月16日却遇到了一个蹊跷的骗局。

据陈先生称,3月16日他接到了一个自称公安局警官的电话,称其社保卡在外地有巨额消费记录,大肆购买违禁药物,涉及某起诈骗案件,公安局已对其涉及洗钱的银行卡予以冻结,要

求陈先生将手头现金汇至所谓的“安全账户”。陈先生此前对电信诈骗早有耳闻,心想骗子真当我傻啊,我一查银行账户不就知你说了谎了吗?并没有将此事放在心上的陈先生随手通过网上银行查询发现,其银行卡竟然真的被“冻结”了,无法进行各种操作。陈先生心想,对方肯定是公安局的人,不然我的卡怎么会冻结了呢?信以为真的陈先生连忙至银行柜面汇款,好在被银行人员及时制止了。

银行工作人员介绍说,一般登录网上银行或致电客服电话银行,输入银行卡账号后多次输错密码,都可导致银行卡被锁定,当天无法再登录网银或交易。另外还有多种原因,可能致银行卡或网银账户短时间冻结。经了解,陈先生是个体户,他的银行卡账号及姓名均在网上公开,很容易被人攻击。 张可奈 陈超